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ШАНОВНІ  
ШЕСТИКЛАСНИКИ ТА ШЕСТИКЛАСНИЦІ!!

Ви тримаєте в руках шкільний підручник «Всесвітня історія. Історія Украї-
ни». У цьому році він стане вашим помічником у пізнанні першого і найдовшого 
періоду  історії  людства  –  історії стародавнього світу.  З  його  допомогою  ви 
довідаєтесь про те, як з’явились люди на Землі, як вони навчилися вирощувати 
хліб,  обробляти метали,  будувати міста,  ознайомитесь  також з  історією давніх 
народів, видатними історичними діячами, дізнаєтеся про різноманітні історичні 
події. Також ви навчитеся складати розповідь за історичною картою, розпізнава-
ти зміст та значення пам’яток минувшини, аналізувати різноманітні історичні 
джерела та багато іншого.

Досягти очікуваного результату уроку допоможуть спеціально розроблені за-
питання та завдання, розміщені перед текстом параграфа, а також усередині й 
після нього. Аби виконати деякі завдання, потрібно не лише зрозуміти прочитане, 
а й подумати, поміркувати, а в разі потреби – звернутися по консультацію до вчи-
теля. Дослідницькі завдання підручника передбачають самостійний пошук знань 
на підставі аналізу історичних джерел, пам’яток культури, історичних карт тощо.

Важливим на уроці  історії є вміння співпрацювати з однокласниками в па-
рах і малих групах та під час обговорення завдання в загальному колі. Щоб така 
робота була успішною і принесла результат, потрібно дотримуватися відповідних 
правил, які розміщені на сайті інтернет-підтримки підручника.

Під час читання тексту підручника визначайте в ньому головні думки. Осо-
бливу увагу звертайте на виділені в тексті синім кольором та курсивом факти, 
поняття, імена видатних осіб, дати. Натрапивши на незнайоме слово, запитайте 
у вчителя або довідайтеся в словнику чи енциклопедії про його значення. У цьо-
му вам допоможе також мережа Інтернет. 

Електронну  версію  підручника  розміщено  на  спеціальному  сайті  його  ін-
тернет-підтримки,  який  оптимізовано  для  роботи  на  комп’ютері,  планшеті  й 
мобільному телефоні. Крім матеріалів підручника, на сайті розміщені такі ру-
брики:  навчальні  проекти;    онлайн-хрестоматія;    оцініть  свої  досягнення;  3-D 
реконструкції та відеомандрівки; історичний словник; правила роботи в парах і 
групах. За допомогою смартфона ви можете зчитати QR-коди або на комп’ютері 
перейти за відповідним покликанням. 

А тепер пропонуємо перегорнути наступну сторінку підручника і вирушити 
в захопливу подорож світом історичних знань. Бажаємо вам успіхів у навчанні!

З повагою – автор

 ◄ Електронні матеріали до підручника:  
https://sites.google.com/view/hist-world-and-ukraine-
grade-6/main

Як правильно організувати на уроці ►
спільну роботу з однокласниками:  

http://bit.ly/2MnSVeh
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ВСТУП

§ 1. Які науки вивчають минуле людства

Навколишній світ повсякчас змінюється. Мабуть, і вам, друзі, доводилося 
спостерігати такі зміни: чи то спорудження нового будинку, відбудова храму, 
чи то поява нових приладів або технологій тощо. Тобто світ, у якому ви нині 
живете, не завжди був таким. Чи не мріяли ви коли-небудь здійснити подо-
рож у далеке минуле і побачити, який вигляд мав світ у той час, яким було 
життя тисячі років тому? А допомогти в цьому може така наука, як історія.

1. Що вивчає історія? Із 5-го класу вам уже відомо, що історія – це 
наука про минуле людства. Вона описує та вивчає діяльність людей, народів, 
досліджує різноманітні події від найдавніших часів до сьогодення, встанов-
лює, як і чому змінювалось життя людей і країн. Учених, які вивчають роз-
виток людства від найдавніших часів до сучасності, називають істориками.

Минулого року ви вивчали курс «Вступ до історії» та ознайомилися з окре-
мими сторінками минулого нашої країни. Історія України є частиною всесвіт- 
ньої  історії,  тобто  історії народів усього  світу. Цього року ви будете вивчати 
перший і найдовший період всесвітньої історії – історію стародавнього сві-
ту. Він починається з появи імовірних предків людини близько трьох мільйо-
нів років тому і закінчується падінням Західної Римської імперії в V ст. 

У цій уявній мандрівці в давні часи основним вашим помічником буде 
підручник.  Однак  обмежитися  лише  ним  не  можна,  оскільки  поза  вашою 
увагою залишиться багато цікавого. 

Наш  підручник  має  інтернет-підтримку.  Багато  цікавої  інформа-
ції  ми  розмістили  на  спеціальному  сайті.  В  підручнику  ви  зустрінете 
 інтернет-покликання та QR-коди. За їх допомогою зможете ознайомитися з 
цікавими відомостями про життя людей у давнину, з різноманітними істо-
ричними джерелами, здійснити віртуальну екскурсію музеями, переглянути 
3-D реконструкції історичних пам’яток тощо.

Учіться пов’язувати здобуту з додаткових джерел інформацію з текстом 
підручника,  розповіддю  вчителя. Це  розширить  і  поглибить  ваші  знання. 
Отже, до праці, друзі!

2. На підставі чого вчені поділяють історію на періоди?
Вивчаючи історію в 5-му класі, ви дізналися, що історики розташовують 

історичні події в певній часовій (хронологічній) послідовності. Для впорядку-
вання різноманітної інформації про минуле та виявлення причиново-наслід-
кових  зв’язків між подіями  та  діяльністю  історичних  осіб  учені  поділяють 
історичний час на великі, відносно цілісні й завершені відрізки часу – пері-
оди, етапи, епохи, ери тощо. Кожен історичний період вирізняється своєрід-
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§ 3. Предки людини – хто вони?

знайдені на півдні, у Африці. Ці істоти жили на 
рівнині і вже поступово почали випрямлятися 
і спинатися на ноги, пересуватись на двох но-
гах. Саме це їх відрізняло від тогочасних мавп. 
Говорити вони ще не могли, а лише видавали 
деякі  уривчасті  звуки.  Ними  виражали  гнів, 
страх, попереджали про небезпеку. Приблизно 
2 млн років тому, як припускають науковці, від 
австралопітеків міг виникнути рід «людина».

Першим  представником  роду  людського, 
на  переконання  антропологів,  була  людино-
подібна  істота,  яка  жила  близько  2–1,5  млн 
років  тому.  Поряд  з  її  рештками  археологи  
знайшли примітивні кам’яні знаряддя праці1. 
Саме уміння виготовляти знаряддя праці вче-
ні вважають тією межею, яка відокремлює лю-
дину від  тварин. Тому цю  істоту умовно наз-
вали «людина вміла». Жила вона в Африці та 
Південно-Східній Азії.

Перший  і  найдовший  період  у  розвитку 
людства  археологи  називають  кам’яним ві-
ком, оскільки в цей час для виготовлення зна-
рядь праці і зброї люди та їхні ймовірні пред-
ки широко використовували камінь.

Близько 1,7 млн років тому з’являється новий різновид людиноподібної 
істоти – «людина прямоходяча», яку вчені ще називають пітекантропом, 
тобто мавполюдиною. Проживали ці істоти в Африці, Європі та Азії. На тери-
торії сучасної України вони з’явилися близько 1 млн років тому. Як свідчать 
археологічні дані, 200 тисяч років тому мавполюди вже вимерли; можливо, 
вони були винищені новою людиноподібною істотою – неандертальцем.
ДЛЯ ДОВІДКИ!
Оскільки кам’яний вік тривав більше мільйона років, то вчені розділили його на такі періоди: 
палеоліт – давньокам’яний вік, мезоліт – середньокам’яний вік, неоліт – новий кам’яний вік 
та енеоліт – мідно-кам’яний вік. Кожен з періодів відрізнявся як технікою виробництва зна-
рядь праці та їх видами, так і способом життя людей та їхніх імовірних предків.

бл. 2 млн. років  
до н. е.

X тис.  
до н. е.

VIII тис.  
до н. е.

VІ тис.  
до н. е.

III тис.  
до н. е.

ПАЛЕОЛІТ МЕЗОЛІТ НЕОЛІТ ЕНЕОЛІТ Виникнення 
перших цивілізацій

1 Цікаво знати! Вчені припускають, що першими знаряддями праці були уламки кісток та гострі палиці. Проте 
дерево і кістки – недовговічний матеріал, тому археологи знаходять саме знаряддя праці з каменю.

▲  «Людина вміла» виготовляє 
знаряддя праці. Найбільш 
придатним для їх виготов-
лення був кремінь. Сильно 
вдаряючи камінь об камінь, 
імовірні предки людини 
отримували тонкі й гострі 
частини, якими можна було 
різати, дробити, шкребти 
тощо (реконструкція) 
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Розділ 1. ПЕРВІСНІ СПІЛЬНОТИ. АРХЕОЛОГІЧНІ КУЛЬТУРИ

величезні  поселення,  які  нагадують 
міста, – їх називають протомістами. 
У них мешкало до 10 тисяч населен-
ня. Так, у поселенні біля села Майда-
нецьке археологи налічили 1575 жи-
тел, а біля села Тальянки – 2700.

Залишки жител, а також їх глиня-
ні моделі, які знаходять археологи, да-
ють змогу відновити зовнішній вигляд 
трипільських  будинків.  Це  зазвичай 
чотирикутні  одно-  чи  двоповерхові 
будинки. Стіни будували з плетеного 
верболозу,  який  обмазували  глиною. 
Дах  був  двосхилим,  його  покривали 
солом’яними  або  очеретяними  сно-
пами.  Вікна  були  невеликі  й  круглі.  
У кожній хаті – піч, біля якої розміщу-
вали лавку-лежанку з випаленої гли-
ни. Робили й дерев’яні меблі: стільці, 
столи, крісла  зі  спинками. Долівки в 
будинках були глиняними.

4. Чому зникли трипільці? 
Як  свідчать  археологічні  дані,  в 

ІІІ тис. до н. е. трипільська культура 
зазнала раптового занепаду: поселен-
ня  залишено  чи  спустошено,  люди  
частково переселилися на інші терито-
рії. Людність, що залишилася, займа-
лась в основному скотарством. Їхні будинки невеликі, зазвичай у вигляді напів-
землянок. Посуд, який знаходять археологи, простіший та гіршої якості. Отже, 
що трапилося з трипільцями? Чому занепала їхня культура?

▲  Трипільське житло з горищем  
(реконструкція; за К. Черниш)

▲  Двоповерхове трипільське житло  
(реконструкція; за К. Черниш)

▲  Трипільське поселення (реконструк-
ція). За матеріалами археологічних 
розкопок (за Т. Пассек)

▲  Трипільське поселення. (Сучасна  
художня реконстрекція)
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Тема 1  
СТАРОДАВНІЙ ЄГИПЕТ – ОДНА  

З НАЙДАВНІШИХ ЦИВІЛІЗАЦІЙ СВІТУ

Місце першої зупинки нашої уявної подорожі в часі цивілізаціями Стародавнього 
Сходу – Північно-Східна Африка, а саме країна Кемет, яку нині ми називаємо 
Єгиптом. Давньоєгипетська цивілізація є однією з найдавніших на Землі. За довгі 
роки існування давньоєгипетська держава пережила часи і розквіту, і занепаду.

§ 10. Природа і населення Стародавнього Єгипту

1. У чому особливість природно-географічних умов Стародавньо-
го Єгипту?

ПРАКТИЧНА РОБОТА
Спираючись на карту, текст та ілюстрації підручника, проведіть ана-

ліз природних умов Стародавнього Єгипту. Позначте на контурній карті 
його територію та географічні об’єкти (Ніл, Сахара, Лівійська пустеля, Се-
редземне море, Дельта, пороги).

Запам’ятайте, що природні умови країни вивчають за такою схемою:
1. У чому полягають особливості географічного положення країни?
2. Якими є особливості рельєфу країни,  ґрунти? Чи є ліси та корисні 

копалини?
3. Які великі річки та озера є на території країни? Чи є вихід до моря?
4. Що відомо про клімат, рослинний і тваринний світ країни?

▲  Долина річки Ніл ▲  Вигляд дельти Нілу з космосу 
(фото із супутника)
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Розділ 2. СТАРОДАВНІ ЦИВІЛІЗАЦІЇ АЗІЇ ТА АФРИКИ

видавати закони, оголошувати війну та укладати мир. Уся земля вважалася 
його власністю.

Найближчим помічником фараона був візир, який виконував обов’язки 
головного скарбника, стежив за станом зрошувальних каналів, зберіганням 
зерна, будівництвом фортець тощо. Влада на місцях, у номах (єгипетських 
областях), належала номархам, яких особисто призначав фараон.

Знатні та багаті люди – вельможі – виконували різноманітні доручен-
ня фараона, були суддями на місцях, обіймали різноманітні посади. У роз-
порядженні вельмож було багато чиновників1, стражників  і воїнів. Серед 
чиновників виділялися грамотії – писарі. Вони займали високе становище 
в  суспільстві.  Писарі  записували  прийняті  фараоном  рішення,  складали 
угоди, визначали та збирали податки2, вели облік польових робіт, врожаю, 
кількості худоби та ін.

3. Яким було повсякденне життя вельмож?
Жили  вельможі  у  великих  (часто  двоповерхових  або  триповерхових) 

глинобитних  будинках.  Долівку  викладали  плиткою,  стелю  фарбували. 
Умебльовували такі помешкання зручними кріслами, ліжками, столами із 

1   Чиновники – люди, які перебували на державній службі. 
2   Податок – обов’язковий збір коштів або продуктів з населення на користь держави.

▲  Давньоєгипетські скульптури вельможі 
Рахотепа та його дружини Нофрет

▲  Міський будинок вельможі  
(сучасна реконструкція)
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§ 14. Розквіт і занепад давньоєгипетської держави

земель перетворювалося на солончаки, населення потерпало від голоду. Проте 
сама природа вимагала, щоб Єгипет розвивався як єдина держава. Тому після 
занепаду відбувалося відновлення єдиної Єгипетської держави, її господарства.

Приблизно 1700 р. до н.  е.,  скориставшись черговим занепадом Єгипту, 
країну поступово заселили племена кочівників з Азії – гіксоси. Їхні вожді по-
будували столицю на півночі Єгипту – у дельті Нілу і почали правити краї-
ною. Правління гіксосів тривало близько 100–150 років.

У XVI ст. до н. е. царі Південного Єгипту розпочали успішну війну про-
ти гіксосів. Приблизно 1550 р. до н. е. фараону Яхмосу І вдалося остаточно 
вигнати їх із країни. В Єгипті утворилось Нове царство – найбільше за всю 
історію країни. Нова столиця – Фіви – стала великим містом, яке прикраша-
ли чудові споруди.

2. Чим уславилось правління Хатшепсут?
Поряд  з  чоловіками  на  єгипетський  трон 

сходили  і  жінки.  Могутньою  правителькою  в 
ХV ст. до н. е. була Хатшепсут («Перша серед 
найвродливіших»). Вона стала регентом (тимча-
совим правителем) при малолітньому синові – 
Тутмосі III і правила 21 рік. Вона, як і годилося 
фараонові, носила накладну царську борідку.

Період  її  правління  ознаменувався  при-
пиненням воєн. Вона відбудувала  зруйновані 
гіксосами єгипетські храми і спорудила побли-
зу  Фів  свій  поминальний  храм,  який  нині  є 
перлиною  староєгипетської  архітектури. Вона 
уславилася організацією великої морської екс-
педиції по парфуми, золото, слонову кістку, ек-
зотичні дерева та тварини у далеку країну Пунт (нині це територія Сомалі). 
Після смерті Хатшепсут влада перейшла до її сина Тутмоса ІІІ, який усла-
вився військовими перемогами.

3. Як утворилась «світова» Єгипетська держава.
Найбільші  завоювання  в  ХV  ст.  до  н.  е. здійснив  фараон  Тутмос ІІІ.  

Він  створив  велике,  дисципліноване  і  добре  навчене  військо.  Саме  тоді  по-
чали  застосовувати  бойові  колісниці  –  легкі  двоколісні  візки,  запряже-
ні  кіньми.  Велику  частину  війська  складали  піхотинці.  Одні  були  озброєні  
луками, інші довгими списами, бойовими сокирами або кинджалами. Для захи-
сту піхотинці використовували невеликі легкі щити, зручні в рукопашному бою.

Здійснивши 17 походів, Тутмос ІІІ не зазнав жодної поразки. Спочатку 
на чолі армії він рушив до Передньої Азії, що славилася своїми багатства-
ми. Правителі Сирії та Палестини об’єднали свої розрізнені загони і чекали 
фараона-завойовника в могутній фортеці Мегіддо. Прямий шлях туди лежав 
через вузьку ущелину, де колісниці повинні були їхати одна за одною. Воєна-
чальники радили фараонові не ризикувати і вибрати обхідний шлях. Проте 

 ▲Статуї Хатшепсут перед 
храмом в Дейр ель-Бахрі 
(сучасний вигляд)
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Розділ 2. СТАРОДАВНІ ЦИВІЛІЗАЦІЇ АЗІЇ ТА АФРИКИ

торгівлею.  З  часом  фінікійські  поселення 
перетворилися на багаті торгові міста, най-
більші з них – Бібл, Тір та Сідон.

Але у Фінікії не було єдності. Кожне фі-
нікійське місто було самостійною державою, 
мало свого правителя, закони, армію. Влада 
правителя у фінікійських містах була обме-
жена. Він був залежний і від ради вельмож, 
і від народних зборів.

Далеко  за  межами  країни  славилися 
вироби  фінікійських  ремісників:  ювелірів, 
ливарників,  будівельників,  ткачів,  різьбя-
рів по дереву та слоновій кістці. З кедра та 
дуба фінікійські майстри будували найкра-
щі на той час швидкохідні кораблі. У Фіні-
кії  виготовляли  скло  різноманітних  видів. 
Зі скла робили прикраси, флакончики для 
пахощів, які вельми цінувалися.

Фінікійські міста були центрами торгів-
лі в Передній Азії. Місцеві купці-мореплав-
ці  встановили  зв’язки  з  різними  країнами 
та народами. Вони торгували тканинами з 
Єгипту, вином із Сідону, олією з Тіру, міддю 
з Кіпру, кедром з Ліванських гір, сушеною 
рибою із фінікійських міст, а також «живим 
товаром»  –  рабами  тощо.  При  нагоді  фіні-
кійські мореплавці не соромилися займати-
ся морським розбоєм.

Фінікійці  вели  жваву  торгівлю,  тому 
записи  слід  було  вести  швидко.  Ієрогліфи 
та клинопис були для цього занадто склад-
ними. Тому в кінці  ІІ  тис. до н.  е. фінікій-
ці  винайшли  алфавіт,  який  складався  з 
22 знаків. Кожен знак відповідав окремому 
приголосному звуку і був літерою. Вчені пе-
реконані, що від фінікійського походять ал-
фавіти  всіх  європейських народів,  зокрема 
й українська абетка.

2. Чому фінікійці засновували колонії?
Фінікійські мореплавці постійно бували в одних і тих самих чужих кра-

ях. Там вони засновували свої поселення – колонії. Жителі колоній – коло-
ністи – підтримують відносини з населенням навколишніх земель, аби мати 
потрібні товари.

 ▲Фінікійські вироби з кольоро-
вого скла

 ▲Фінікійська писемність
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§ 21. Історія Стародавнього Китаю

У 246 р. до н. е. ціньським правителем стає царе-
вич Ін Чжен. З допомогою досвідчених радників і во-
єначальників він створив величезну, добре навчену й 
озброєну армію. Тож Ін Чжен до 221 р. до н. е. в кро-
вопролитних  війнах  розбив  поодинці  решту  китай-
ських царств і об’єднав увесь Китай під своєю владою. 
Відтоді почала своє існування єдина загальнокитай-
ська імперія1 Цінь. Спеціальним указом Ін Чжен був 
проголошений Цінь Шихуанді – «Першим володарем 
Цінь», імператором династії2 Цінь. Він оголосив, що 
його син буде «Другим володарем Цінь», а далі буде 
третій і так десятки тисяч інших його спадкоємців.

Щоб знищити саму згадку про колишні царства, 
було  ліквідовано  їхні  кордони  та  назви.  Територія 
держави була поділена на 36 областей на чолі з на-
місниками.  Спеціальним  указом  імператора  всю 
зброю  в  Піднебесній  у  населення  було  вилучено. 
Піддані віднині повинні були користуватися єдиною 

монетою та мірами ваги, мати єдині закони і стиль письма.
Незабаром після створення імперії Цінь Шихуанді зібрав величезну ар-

мію і розпочав походи проти сусідніх країн. Його держава займала величез-
ну територію – від центральних районів Монголії на півночі до Південно-Ки-
тайського моря на півдні. Щоб  захистити країну від  спустошливих набігів 
кочівників, імператор почав будівництво Великої Китайської стіни. Її буду-
вали з утрамбованої землі, цегли та кам’яних брил.

Надзвичайна жорстокість Цінь Шихуанді зробила його ім’я ненависним 
у країні. Податки під час його правління зросли в 20–30 разів. Учених імпе-

ратор  зневажав  і  ненавидів. 
Тисячі  їх  були  кинуті  на  ка-
торжне  будівництво  Великої 
Китайської  стіни,  а  460  уче-
них  живцем  закопали.  Ве-
личезну  кількість  книг  було 
знищено  за  наказом  імпера-
тора.  Цінь  Шихуанді  дуже 
боявся змов. Він ночував то в 
одному  палаці,  то  в  іншому, 
аби ніхто не знав, де він.

1  Імперія – велика держава, утворена в результаті завоювання інших держав; об’єднувала різні на-
роди та країни.

2  Династія – правителі з одного роду, які змінюють один одного на троні за правом успадкування чи 
спорідненості.

 ▲Імператор Цінь 
Шихуанді

 ▲Велика Китайська стіна (сучасний вигляд)
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Розділ 3.  АНТИЧНА ЦИВІЛІЗАЦІЯ ТА ЇЇ СУСІДИ 

Найпрекраснішим  з  богів  був Апол-
лон.  Його  шанували  як  бога  сонячного 
світла  і  цілительства,  покровителя  кра-
си  та  поезії.  Під  його  владою  перебува-
ли  дев’ять муз,  покровительок мистецтв 
і  наук.  Богом  вогню  та  ковальства  був 
Гефест. Богиня краси та кохання – Аф-
родіта, яка народилася із морської піни. 
Всюди, де ступала її нога, виростали кві-
ти. Сестра Аполлона – Артеміда – була 
богинею полювання, покровителькою лі-
сів.  Храм  Артеміди  в  місті  Ефесі  (Мала 
Азія) вважався одним із чудес світу.

Дочка Зевса Афіна була богинею мудрості, покровителькою ремесел та 
наук, захисницею міст. Вона брала участь у битві олімпійських богів з ти-
танами, її називали Палладою (Переможницею). Стародавні греки вірили, 
що ніхто не здатний її перемогти в бою, навіть бог війни Арес. Постійною 
супутницею Афіни була богиня перемоги – Ніка.

Вісником богів був Гермес. Його часто зображували в плащі, крилатому шо-
ломі та високих чоботях із крильцями. Ще з дитинства він проявив незвичайну 
спритність розуму та рук. Тому вважався богом торгівлі, покровителем усіх хи-
трих та енергійних людей: винахідників, торгівців, шахраїв, злодіїв і чаклунів.

Великою пошаною в грецьких селян користувалися боги землеробства. 
Особливо шанували Деметру – богиню хлібних колосків, покровительку зем-
леробства й родючості, та Діоніса – бога виноградарства й виноробства.

Крім загальногрецьких богів, у кожній області Греції були ще місцеві боже-
ства, вони населяли ліси, джерела, луки і гори. Богинь джерел – німф – зобра-
жували у вигляді веселих та безжурних чарівних дівчат. Сатири, лісові боже-
ства, – це дивовижні старці, вкриті шерстю, з копитами та козлячими рогами.

Релігія, заснована на поклонінні багатьом богам, називається політеїзм 
(багатобожжя).

 ▲Посейдон  ▲Аїд

 ▲Аполлон  ▲Гефест  ▲Афродіта  ▲Артеміда  ▲Афіна
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§ 29. Стародавня Спарта

того, за кого найгучніше кричали. У спірних 
випадках  виборщики  розходилися  по  оби-
два боки, а більшість визначали на око.

Провідну  роль  в  управлінні  Спартан-
ською державою відігравала рада старій-
шин.  Вона  складалася  із  28  осіб,  не  мо-
лодших за 60 років, обраних на народних 
зборах. До складу ради, крім них, входили 
двоє  царів  віком  старших  30  років.  Рада 
старійшин  засідала  щоденно:  вона  керу-
вала державою, розглядала судові справи, 
могла  відмінити  будь-яке  рішення народ-
них зборів чи розпустити їх.

Обидва спартанських царі мали однакові права. Під час війни вони очо-
лювали військо і користувалися необмеженою владою: ніхто не міг відмінити 
розпорядження царів або не підкоритися їм. У мирний час влада царів обмежу-
валась: як верховні жерці Спартанської держави вони приносили жертви богам.

Спартанське військо відзначалося прекрасною підготовкою та  озброєн-
ням. Спартанці ніколи не відступали з поля бою – перемагали або гинули. 
Проводжаючи  сина  на  війну,  спартанська  мати  казала:  «Із щитом  або  на 
щиті». Це означало: або вернись із перемогою, або загинь героєм. Воїна, який 
мужньо бився з ворогом та загинув, приносили на щиті.

За словами історика, Спарта «весь час була схожа на похідний табір, де 
було заведено строгий певний спосіб життя для кожного». Основною причиною 
такого устрою було те, що Спартанська держава утворилась унаслідок завою-
вання та поневолення місцевого населення, а не шляхом злиття общин.

ПЕРЕВІРТЕ ЗАСВОЄНЕ НА УРОЦІ
ЗНАЮ  1. Як, коли і за яких обставин виникла Спартанська держава? Чи все населення 

Спарти мало однакові права? 
2. Назвіть легендарного законодавця Спарти.

РОЗУМІЮ ВМІЮ ВИСЛОВЛЮЮ ДУМКУ

1. Як виник поділ жителів 
Спарти на ілотів, періеків 
та спартіатів?
2. Як виховували і чого 
навчали в Спарті дітей? 
Поміркуйте, якими  
особливостями суспільно-
го та державного життя 
це було зумовлено.

1. Позначте на контурній 
карті Лаконіку та місто 
Спарту. Охарактеризуйте 
особливості їх географіч-
ного розташування.
2. Порівняйте державний 
устрій у Спарті та Афінах 
часів Солона. Що було 
подібного, а що – відмін-
ного? 

1. Поміркуйте, як реформи 
Лікурга вплинули на роз-
виток Спарти. Якою була 
їх мета? Чи подобаються 
вони вам?
2. Уявіть що ви побували 
в гостях у сім’ї спартанців. 
Опишіть свої враження. 
Чи подобається вам їхній 
спосіб життя та побут? 

 ▲Спартанська жінка дає щит 
своєму синові (Жан-Жак Барб’є)
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§ 30. Велика грецька колонізація

Ольвія  була  обнесена  високим  муром. 
У  центрі  міста  –  площа  для  народних 
зборів  (агора).  Вулиці  були  вимощені 
кам’яними  плитами.  В  Ольвії  спору-
джували кам’яні будівлі, школи, крам-
ниці, були водогін та каналізація.

Жителі  Ольвії  займались  земле-
робством,  скотарством  та  ремеслами. 
Ольвійські купці торгували з багатьма 
племенами, що проживали на території 
сучасної України.

У V ст. до н. е. було засновано Хер-
сонес  (нині  –  в  межах  Севастополя). 
Місто оточували міцні мури завтовшки 
4 метри. Вздовж вулиць проходили во-
достоки,  які  відводили дощову воду  та 
нечистоти  в  море.  Під  час  археологіч-
них  розкопок  було  знайдено  залишки 
будинків,  склепів,  веж,  воріт  давнього 
міста.  Археологам  поталанило  знайти 
в Херсонесі й залишки театру. Це свід-
чить про  те, що  в  колоніях Північного 
Причорномор’я відбувалися театральні 

вистави. Мешканці Херсонеса займалися землеробством, виноградарством, 
скотарством.

Найвищими  органами  влади  в  причорномор-
ських  полісах  були  народні  збори,  які  вирішували 
основі питання життя громади. Лише в Боспорсько-
му царстві при владі були царі.

5. Яким було значення Великої грецької ко-
лонізації?

Міста-колонії  Північного  Причорномор’я  справ-
ляли  значний  вплив  на  місцеві  племена,  які  озна-
йомилися  з  культурою,  релігією  та  побутом  греків. 
Гpеки-пеpеселенцi зaлишили пaм’ять пpо себе в гео- 
гpaфiчних  нaзвaх.  Тaк,  нaзвa  мiстa  Ялтa  в  Кpиму 
походить вiд гpецького «ялiтa», тобто «беpеговa, пpи-
беpежнa». Нaзвa мiстa Феодосiя у пеpеклaдi ознaчaє 
«божi дapи». Слово «Боспоp» (мiлкa пpотокa мiж Чоp-
ним i Aзовським моpями) ознaчaє «коpов’ячий бpiд».

Велика колонізація  змінила увесь  грецький  світ. Торгівля Греції  з ко-
лоніями сприяла подальшому розвитку ремесел, торгівлі та мореплавства. 
Торговельні зв’язки покращували добробут греків, зміцнювали їхню єдність. 

▲ Головна міська брама 
Херсонеса елліністич-
ної доби (малюнок 
М. Ієвлєва)

 ▲Прийняття присяги в Херсонесі 
(худ. Р. Воскресенський)

 ▲Квартал житлових будинків у Верх-
ньому місті Ольвії (реконструкція 
С. Крижицького)
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Розділ 3.  АНТИЧНА ЦИВІЛІЗАЦІЯ ТА ЇЇ СУСІДИ 

Після перемоги над персами Скіфія увійшла в смугу розквіту, який три-
вав упродовж V–ІV ст. до н. е. Учені називають країну скіфів цього періоду 
Великою Скіфією.

У ІV ст. до н. е. на чолі Скіфії стояв цар Атей, який об’єднав усі скіфські 
племена.  Він  підкорив Добруджу  (сучасна  Румунія)  та  обкладав  даниною 
місцеве населення. Скіфський правитель навіть починає карбувати власну 
монету. Але в 339 році до н. е. цар Атей загинув у жорстокому бою з македон-
ським військом.

На рубежі ІV–ІІІ ст. до н. е. скіфи перестають зводити нові кургани і за-
лишають степ. Це засвідчує крах Великої Скіфії. Та самі скіфи не зникають, 
а вирушають на  інші території, придатні для землеробства,  і переходять до 
осілого життя. Вони створили дві Малі Скіфії: перша Мала Скіфія на території 
Добруджі (сучасна Румунія) та друга Мала Скіфія – степи й передгір’я Криму.

4.  Хто такі сармати?
Спустілий скіфський степ між Доном та Дніпром у ІІІ–ІІ ст. до н. е. за-

йняли нові кочівники. Давні  греки  та римляни називали  їх  савроматами, 
або сарматами, що з давньоіранської перекладається як «оперезаний мечем».

Сармати  були  іраномовними,  спорідненими  зі  скіфами  кочівниками. 
Геродот переповів легенду, за якою вони були нащадками дітей скіфських 
юнаків та войовничих жінок – амазонок. На спорідненість скіфів і сарматів 
указують і археологічні знахідки.

Археологи не знайшли жодного сарматського поселення, лише їхні кур-
гани.  Звідси  випливає,  що  сармати  були  кочовими  скотарями,  причому  з 
досить рухливим типом кочування. Вони також були вправними та жорсто-
кими воїнами. У військових походах брали участь і жінки, саме їх часом ото-

 ▲Сарматський кінний воїн у пов-
ному бойовому спорядженні 
(реконструкція М. Гореліка)

 ▲Сарматські воїни (сучасна  
реконструкція)
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§ 32. Греко-перські війни (практичне заняття)

Фермопільський прохід. Цей прохід був пере-
городжений муром, у центрі якого була брама, 
що наглухо замикалась.

Військо Ксеркса (близько 150 тисяч воїнів) 
підійшло  до  Фермопіл.  До  греків  направили 
посланців  з  вимогою  скласти  зброю.  Леонід 
відповів:  «Прийди  і  візьми».  Тоді  посланець, 
сподіваючися  налякати  греків  чисельністю 
перського війська, сказав: «Наші стріли і дро-
тики закриють вам сонце». Спартанський цар 
відповів: «Ну що ж, битимемося в затінку».

Греки  два  дні  мужньо  відбивали  атаки 
ворога. На третій день стало відомо, що перси 
знайшли обхідну стежку і намагаються оточити війська Леоніда. Дізнавшись 
про це, спартанський цар наказав грекам відступити, щоб уникнути втрат. 
Сам він та 300 воїнів-спартанців залишились обороняти прохід, оскільки за-
кони Спарти забороняли відступати. Разом зі спартанцями добровільно за-
лишилися воїни з міста Феспії (Беотія).

За декілька днів розгорівся жорстокий бій. Геродот про мужність захис-
ників Еллади писав: «…У тому місці вони тримали оборону, б’ючися своїми 
мечами, всі ті, що залишилися живими, і навіть руками, і кусаючи ворогів 
зубами, поки варвари не засипали їх стрілами, одні спереду, де вони зава-
лили мур укріплення, а інші, що обійшли їх іззаду, стріляли з усіх боків».

Всі захисники Фермопіл полягли в нерівному бою, проте затримали про-
тивника та дали можливість основним грецьким силам відступити. Згодом 
на цьому місці було споруджено пам’ятник у вигляді лева і вирізьблено вір-
шований напис від  імені загиблих спартанців: «Подорожній, повідай спар-
танцям про нашу загибель; вірні законам своїм, тут ми кістьми полягли».

Прорвавшись через Фермопільський прохід, перси без перешкод захопили 
Середню Грецію. Мешканці Афін залишили своє місто. Всі чоловіки, здатні 
тримати зброю, пішли у військо. Жінок, стариків, дітей та рабів афіняни пере-
везли в Пелопоннес і на острів Саламін.

ІІІ група «Саламінська битва»
Складіть розповідь про Саламінську битву від імені її учасника 

(з боку персів або греків). Поясніть, чому греки дали бій у Саламін-
ській протоці. Як міг би виграти її Ксеркс?

Об’єднаний грецький флот стояв у вузькій протоці між Аттикою та островом 
Саламін. Він складався з 370 трієр1. У персів на той час було 700 суден. Тож 
сили були нерівні. Ксеркс, впевнений у своїй перемозі, наказав флоту ввійти 
в протоку та дати бій грекам. Це сталося вранці 28 вересня 480 р. до н. е. Пер-
ський володар наказав поставити свій золотий трон на високому березі,   аби 

1  Трієри – грецькі військові кораблі, які мали по три ряди весел з кожного боку. На них було по 180 гребців 
і по 20–30 воїнів. Вони були легкі та рухливі порівняно з важкими й неповороткими кораблями персів.

 ▲Битва при Фермопілах 
(сучасний малюнок,  
худ. О. Ю. Аверьянов)
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§ 35. Освіта, спорт і театр у Стародавній Греції

за  рік  до  відкриття  ігор  вносили  в  особливі 
списки.  У  спеціальних  школах  вони  готува-
лися  до  змагань.  Вважалося,  що  змагатися 
на іграх могли лише вільні елліни. Жінки на 
Олімпійські ігри не допускалися.

На  час  Олімпійських  ігор,  які  тривали 
п’ять  днів,  припинялися  чвари  та  війни між 
грецькими державами, встановлювалося свя-
щенне  перемир’я.  На  ігри  з’їжджалися  гля-
дачі з усіх грецьких полісів, навіть із далеких 
колоній, а також письменники та поети, щоб 
прочитати свої твори перед глядачами. Навко-
ло Олімпії виростало ціле містечко з наметів. 
Ігри супроводжувалися ярмарком.

Програма Олімпійських ігор передбачала 
парад учасників,  самі змагання, які тривали 
три дні, та нагородження переможців – олім-
піоніків.  У  перший  день  вшановували  богів, 
делегації  з різних полісів привозили  їм жер-
тви, проводили урочисту ходу між святилища-
ми богів, судді давали клятви чесно оцінювати 
успіхи й поразки.

Другого  дня  грецькі  атлети  змагалися  в 
бігові. Третій день був присвячений єдинобор-
ствам – боротьбі, кулачному бою та панкраті-
ону  (поєднання  кулачного  бою  та  боротьби). 
Четвертого дня учасники змагалися в перего-
нах на колісницях і п’ятиборстві (метання дис-
ка, стрибки в довжину, метання списа, біг на 
короткі  дистанції  та  боротьба). Найнебезпеч-
нішими та найпопулярнішими були перегони 
на колісницях, які проводили на іподромі. Не-
рідко під час змагань колісниці розбивались, 
а  візничі  гинули.  Далі  починалися  скачки 
верхи. Вони мали одну особливість: перед на-
ближенням  до  фінішу  вершник  повинен  був 
зіскочити з коня і бігти поряд із ним, тримаю-
чи повід у руках.

В останній день Олімпійських ігор оголо-
шували  імена переможців змагань, назви  їх-
ніх міст і влаштовували бенкет на їхню честь. 
Проте  головною  нагородою  для  переможця 
була слава: імена переможців заносили у спе-

 ▲Змагання з бігу (фрагмент 
вазопису)

 ▲Змагання з панкратіону 
(фрагмент вазопису)

 ▲Перегони на колісницях 
(фрагмент вазопису)

 ▲Кінні перегони (фрагмент 
вазопису)











150

Розділ 3.  АНТИЧНА ЦИВІЛІЗАЦІЯ ТА ЇЇ СУСІДИ 

Давньогрецькі скульптори хотіли 
показати  у  своїх  творах,  якими  по-
винні бути люди. Тому богів, героїв та 
людей вони зображували красивими, 
молодими,  зі  струнким тілом та пра-
вильними рисами обличчя. Проте не 
лише красу людини прагнули переда-
ти скульптори, а й відвагу, мужність, 
готовність  до  подвигу.  Як  зазначали 
сучасники, деякі статуї були прекрас-
ніші за живих людей.

Скульптори  з  Пелопоннесу  за-
звичай  зображували  сильних,  муску-
листих  атлетів.  Серед  них  уславився 
майстер Поліклет. Серед найкращих 
його  творів  –  скульптури  «Дорифор» 
(списоносець) та «Поранена амазонка».

Відомим  грецьким  скульптором 
був Мирон. Він ставив за мету зобра-
зити людське тіло в момент руху. Най-
краще це  вдалося йому  в  статуї,  яка 
зображає юнака  – метальника  диска 
(«Дискобол»).

Особливу славу здобули скульпту-
ри Фідія, зокрема статуя Афіни Пар-
фенос  для Акрополя  та  статуя  Зевса 
для  храму  в  Олімпії.  Статуя  Афіни 
Парфенос  у  повному  озброєнні  стоя-
ла на мармуровому постаменті всередині Парфенону. У руці вона тримала 
Ніку – крилату богиню перемоги. Біля її ніг лежав великий бронзовий щит, 
на якому зображено битву героїв з амазонками. Щоб передати колір рук, об-
личчя та ніг, Фідій на дерев’яну основу наклав пластинки зі слонової кістки. 
Одяг богині був зроблений із золота.

Статуя Зевса в храмі Олімпії перевищувала у висоту 12 метрів (і це без 
п’єдесталу) і вважалась одним із семи чудес світу. Давньогрецький бог був 
зображений на троні. Обличчя, руки й  інші оголені частини тіла зроблені 
зі слонової кістки, волосся і борода, вінок, плащ і сандалі – із золота, очі – з 
коштовного каміння. У правій руці  він  тримав богиню перемоги Ніку,  а  у 
лівій – скіпетр, увінчаний орлом.

ОЦІНІТЬ СВОЇ ДОСЯГНЕННЯ ПІСЛЯ ПРАКТИЧНОГО ЗАНЯТТЯ
Продовжіть речення «На цьому практичному занятті я дізнався/дізналася про…, навчив-
ся/навчилася…, зрозумів/зрозуміла…»

 ▲Реконструкція статуї 
Афіни Парфенос

 ▲Дорифор

 ▲Статуя Зевса з храму в Олімпії – одне 
з чудес світу (художня реконструкція)
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§ 38. Завоювання Александра Македонського

Правління Александр розпочав з того, що розправився зі своїми ворогами 
та жорстоко придушив повстання грецьких держав, які хотіли позбутися вла-
ди Македонії. Грецькі поліси підтвердили рішення загальногрецького з’їзду 
в Коринфі і надали Александру вищу владу для ведення війни з Персією.

У 334 р. до н. е. греко-македонське військо на чолі з Александром перепра-
вилось у Малу Азію. Розгромивши персів біля річки Гранік, Александр рушив 
на південь  уздовж Середземного моря. Він підкоряв  одне  за  одним  грецькі 
міста Малої Азії, обіцяючи їм цілковите визволення з перської неволі.

Заволодівши Малою Азією, Александр рушив у Сирію. Йому назустріч 
виступив перський цар Дарій ІІІ із величезною армією. Біля міста Ісса відбу-
лася битва, у якій перські війська зазнали поразки. Дарій ІІІ утік з поля бою. 
Александр захопив у полон матір, дружину й двох доньок перського царя.

Майже всі фінікійські міста без опору підкорилися македонському царю. 
Лише місто Тір відмовилося впустити вороже військо. Його правителі роз-
раховували на неприступність міста,  яке  було  розташоване на  скелястому 
острові, за 800 м від берега.

За допомогою флоту фінікійських міст, що йому здалися, Александр ото-
чив Тір довкруж. Одночасно за його наказом від берега до стін міста насипа-
ли в морі дамбу. Потім за допомогою таранів, установлених на кораблях, у 
стінах зробили невеликий пролом. Захисники міста не одразу його помітили.

Александр разом із воїнами вдерся через пробиту стіну в місто. Запе-
клий бій тривав і на вулицях. Проте сили були нерівні. Греки та македоня-
ни святкували перемогу. Місто віддали армії на пограбування. Вісім тисяч 
полонених захисників міста Александр наказав стратити, ще тридцять ти-
сяч мешканців продали в рабство. (Висловіть судження. Як характеризує 
цей вчинок Александра?).

 ▲Александр б’ється із  Дарієм ІІІ при Іссі (мозаїка Александра, Національний архео-
логічний музей Неаполя)
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місяці обидві частини армії Александра дісталися Перської затоки. На честь 
цієї події було влаштовано бучне святкування, розваги і бенкети. Лише на 
початку 324 р. до н. е. він прибув у Дворіччя. Александр не захотів поверта-
тися в Македонію і зробив своєю столицею Вавилон.

4. Якою була система управління в імперії Александра? Унаслі-
док греко-македонських завоювань утворилася величезна держава, яка про-
стягалася від Балканського півострова до річки Інд. Історики називають її 
імперією Александра.  На  її  території  проживало  багато  народів,  які  мали 
різну культуру і говорили різними мовами. Майже у всіх областях держави 
Александра управителями були його віддані полководці.

Для укріплення своєї влади Александр у завойованих землях засновував 
нові міста і розміщував у них загони грецьких та македонських воїнів. Життя 
таких міст було організоване за грецьким зразком: будувалися театри, хра-
ми грецьким богам. Населення поповнювалося  за рахунок переселенців  із 
Греції. Багато таких міст було названо на честь македонського полководця – 
Александріями.

Із часом змінювалися погляди та характер Александра. Він став підоз-
ріливим і жорстоким, поводився, як спадкоємець перського царя: носив роз-
кішне перське вбрання, вимагав, щоб полководці падали перед ним на колі-
на, цілували поли його одягу та поклонялись йому, як богові.

Александр мріяв поєднати народи Європи та Азії і створити єдиний на-
род єдиного «світового царства», правителем якого буде він сам. Мав плани 
переселення народів з Азії у Європу і навпаки. У майбутній «світовій держа-
ві» за цими планами повинні панувати рівність усіх громадян та їхній добро-
бут, однакова освіта й однаковий одяг для всіх.

У Вавилоні Александр готувався до нових походів, будував величезний 
флот. Та цим планам не судилося збутися. Влітку 323 р. до н. е. він захворів 
на лихоманку й помер у віці 32 років.

5. Як і коли розпалася імперія Александра Македонського?
Після смерті Александра Македонського розпочалася тривала й запекла 

боротьба між полководцями та роди-
чами царя за владу й землі величез-
ної держави. У цій боротьбі загину-
ли  мати,  дружина,  маленький  син 
Александра,  чимало  його  сподвиж-
ників.  Зрештою  держава  розпала-
ся на декілька  самостійних царств. 
Головними з них були Македонське, 
Єгипетське та Сирійське.

Правителями  нових  держав 
стали полководці Александра. Їхня 
влада  була  спадковою  і  передава-
лася від батька до сина. Основною 

 ▲Зображення Александра Македонського 
на саркофазі із Сідону
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текла вода з гірських джерел, що були за багато кілометрів від міст. По ак-
ведуках вода надходила у фонтани, з яких її можна було брати для пиття, та 
громадські лазні – терми, доступні для усіх вільних людей.

До складу терм входили лазні з холодною, теплою та гарячою водою, ба-
сейн для плавання, приміщення для відпочинку та бесіди, бібліотеки, бігові 
доріжки, спортивні майданчики, квітники, сад. Величезними розмірами та 
розкішшю відзначалися імператорські терми, які споруджувались як дару-
нок римському народові. На початку ІІІ ст. були побудовані терми імперато-
ра Каракалли, які могли вміщувати до 18 тисяч осіб.

3. У яких умовах проживали давні римляни?

Уявіть, що ви побували в стародавньому Римі. Складіть розповідь на тему «В гостях у 
римлян». Опишіть свої враження. 

Рим був містом контрастів. Громадські будівлі й будинки багатіїв вражали 
пишнотою оздоблення та зручностями – там були водогін, каналізація, опа-
лення тощо. Підлоги храмів, палаців, базилік, будинків знаті були вимощені 
чудовими мозаїчними  орнаментами  і  навіть  картинами. Кімнати  оздоблені 
статуями,  а  стіни  –  розписами. Дім  заможного  римлянина  мав  внутрішній 
двір, де сім’я проводила вільний час.

Більшість римлян проживали в ба-
гатоповерхових будинках – інсулах. На 
нижніх поверхах, побудованих з каме-
ню,  селилися  зазвичай  громадяни  се-
реднього  статку. Деякі  квартири  були 
великі  й  розкішні,  складалися  з  кіль-
кох кімнат. На перших поверхах часто 
розміщували  крамниці  й  майстерні.  
У  дорогих  квартирах  вікна  робили  зі 
скла чи слюди.

 ▲Давньоримський акведук Пон- дю-Гар 
(сучасний вигляд, Франція)

 ▲Терми Каракалли (внутрішній вигляд, 
сучасна художня реконструкція)

 ▲Макет інсули з давньоримського 
міста Остія (сучасна реконструкція)
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§ 53.  Слов’яни напередодні Великого 
переселення народів (практичне заняття)

Об’єднайтесь у малі групи та оберіть завдання. Використовуючи наведені матеріали, 
виконайте обране завдання. Одне завдання може виконувати кілька груп.

Слов’яни  –  це  велика  група  європейських  народів,  до  яких  належать 
українці,  білоруси, росіяни, поляки, чехи,  словаки, лужичі,  болгари, маке-
донці, хорвати, словени, боснійці, чорногори, серби. Ці народи нині населя-
ють значну територію Європи і розмовляють схожими мовами.

Колись пращури цих народів мешкали разом, мали однакові звичаї та 
розмовляли  однією  мовою.  Згодом  вони  розселилися  в  різних  напрямках, 
їхня мова поступово змінювалася, зазнавали змін і звичаї.

1. Де й коли виникли давні слов’яни?

Покажіть на карті «Велике переселення народів. Падіння Західної Римської імперії» 
прабатьківщину слов’ян, відповідно до різних теорій. Поміркуйте, чому це питання 

вчені не можуть вирішити остаточно. 

Стосовно походження слов’ян науковці дотепер не дійшли єдиної думки. 
Річ у тім, що на момент виникнення слов’яни не мали власної писемності. 
Стародавні історики, географи, письменники залишили про давніх слов’ян 
надто уривчасті та суперечливі відомості. Проте для вчених вони мають не-
оціненне  значення.  Вивчаючи  первісну  історію  слов’ян,  учені  зіставляють 
дані писемних джерел, археології, антропології.

Щодо прабатьківщини слов’ян існують різні теорії. Найдавнішою серед 
них  є  теорія  про  дунайську,  або  балканську,  прабатьківщину  слов’ян.  «По 
довгих же часах сіли слов’яни на Дунаю, де є нині Угорська земля та Бол-
гарська. Од тих слов’ян розійшлися вони по землі і прозвалися іменами сво-
їми, –  [од того,] де сіли, на котрому місці», – зазначає літописець Нестор у 
«Повісті минулих літ». За іншою теорією, прабатьківщиною слов’ян було ме-
жиріччя Вісли й Одеру. Учені,  які  висувають  третю  теорію,  вважають, що 
перші слов’яни мешкали на землях між Дніпром і Віслою.

Більшість  українських  дослідників  вважають,  що  слов’яни  з’явилися  на 
межі ІІ–І тис. до н. е. Розселилися вони на території, природними кордонами 
якої на заході були річка Вісла та Карпати, на сході – середня течія Дніпра, на 
півночі – річка Прип’ять, а на півдні – середні течії Дністра та Південного Бугу.

Римські історики називали слов’ян венедами. Пліній Старший зазначає: 
«...Землі до річки Вістули заселені сарматами, венедами, скірами і гіррами». 
Ці дані належать до 5 р. н. е. Інший римський історик Тацит (друга половина 
І ст.) зазначає, що венеди, які мешкали на схід від Вісли, «споруджують собі 
будинки, носять щити і пересуваються пішки, до того ж з великою швидкістю; 
все це відрізняє їх від сарматів, які проводять усе життя у візку і на коні».
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У багатьох помешканнях на долівці 
облаштовували відкриті вогнища, ін-
коли печі з каменю або глини.

Неподалік від житла була госпо-
дарська частина подвір’я. Найближ-
че  містилися  господарські  ями,  які 
використовувались  як  зерносхови-
ща та погреби для продуктів. Трохи 
далі – комора, хлів для худоби, неве-
ликі будівлі, що могли служити для 
утримання  свійської  птиці  чи  дріб-
ної худоби.

Давньослов’янські  поселення 
розташовувалися  на  невеликій  від-
стані (до п’яти кілометрів) одне від одного, досить часто «гніздами» (групами 
родичів). Кожне таке «гніздо» складалося з 10–15 поселень і належало одній 
громаді (общині). Общини ж об’єднувалися в племена. На чолі племені стояв 
обраний громадою вождь. Якщо виникала потреба боронитися від сильного 
ворога, то племена слов’ян об’єднувалися в міжплемінні воєнні союзи.

3. Що відомо про господарське життя давніх слов’ян?

На основі тексту та ілюстрацій визначте заняття та ремесла, які були поширені у 
давніх слов’ян. З якими народами і чим торгували давні слов’яни? Поміркуйте, на 

основі яких знахідок вчені можуть відтворити заняття та господарство давніх слов’ян. 

Основу господарства давніх слов’ян становило орне землеробство. Поле 
орали дерев’яним ралом, що мало вузький залізний наконечник – нараль-
ник. У господарствах слов’яни тримали велику і дрібну рогату худобу, сви-
ней,  коней,  свійську  птицю.  Завдяки  полюванню мали  додаткові  харчі  та 
хутро. Займалися також бортництвом – збиранням меду диких бджіл, які 
селилися в бортях (штучних гніздах). Археологи в давньослов’янських посе-
леннях часто знаходять гачки, що свідчить про зайняття рибальством. Вели-
ку роль у давніх слов’ян відігравало збиральництво, особливо в неврожайні 
роки. Збирали ягоди, гриби, дикоростучі плоди, горіхи, жолуді.

 ▲План розміщення житлових і господар-
ських споруд поселення київської куль-
тури, план житла та його реконструкція 
(реконструкція Р. Терпиловського та 
П. Корнієнка, рис. П. Корнієнка)

 ◄ Чоловічі костю-
ми селянина 
та знатного 
дружинника 
черняхівсь-
кої культури 
(реконструкція 
З. Васіної)

 ◄ Святковий 
одяг жінок 
черняхівської 
культури (ре-
конструкція 
З. Васіної)
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Давні  слов’яни  займались  також  ливарництвом  та  обробкою  металів. 
Кожна громада мала свого майстра-коваля. Довгий час слов’яни керамічні 
вироби ліпили руками і зрідка оздоблювали візерунками. Вищого рівня гон-
чарство досягло в черняхівців, які у своїх майстернях вже використовували 
гончарний круг та спеціальні гончарні горни для випалювання посуду.

У черняхівців існували також майстерні для виготовлення скляного по-
суду. Вчені припускають, що вони могли належати римським ремісникам. 
Такі  види  ремісничої  діяльності,  як  прядіння,  ткацтво,  обробка шкіри  за-
безпечували давніх слов’ян речами повсякденного вжитку (одягом, взуттям 
тощо).

Значну роль у господарстві черняхівців відігравала торгівля з Північним 
Причорномор’ям, римськими провінціями, населенням Центральної Європи 
та  Балтії.  Основними  торговельними шляхами  були  річки Дніпро  та Дніс-
тер. Зі слов’янських земель в інші краї вивозили здебільшого зерно, мед, віск, 
хутро, шкури. Натомість увозили різноманітний посуд, вино, олію, вироби зі 
скла, срібла, бронзи й золота.

4. Якими були вірування давніх слов’ян?

Уявіть, що вам вдалося побувати в 
поселенні давніх слов’ян. 

Складіть усну розповідь-репортаж 
за темою «Вірування давніх слов’ян». 
Вкажіть, кого обожнювали давні 
слов’яни.

Давні  слов’яни  були  язичниками. 
Вони обожнювали сили природи, віри-
ли в потойбічне життя як продовження 
земного. Поклонялися  божествам  сон-
ця і вогню (Сварог, Дажбог, або Даждь-
бог,  Хорс),  вітру  (Стрибог),  грому  та 
блискавки (Перун), богу – покровителю 
худоби, родючості та добробуту (Велес). 

 ▲Предмети побуту. 
Черняхівська культура

 ▲Прикраси київської куль-
тури

 ▲Римські монети, 
знайдені на місці чер-
няхівського поселення

 ▲Святилище з черняхівського посе-
лення (реконструкція Й. Винокура та 
П. Корнієнка, рис. П. Корнієнка)












